

Știința

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul LIII Nr. 13 025

Marți 10 iulie 1984

4 PAGINI - 50 BANI

ÎN SPIRITUL SARCINILOR SUBLINIATE DE TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU LA RECENTA PLENARĂ A C. C. AL P. C. R.

Muncă exemplară organizată pentru îndeplinirea planului pe acest an la toți indicatorii

Am intrat în ultimul semestru al anului. Cu fiecare zi, în cronica întrecerii socialiste sînt înscrise noi și remarcabile succese în îndeplinirea planului și angajamentelor, în îndeplinirea mobilizărilor obiective stabilite de Congresul al XII-lea și Conferința Națională ale partidului pentru actuala etapă de dezvoltare intensivă a economiei românești. Știrile și relațiile ce sosează zilnic la redacție, faptelor consemnate de redactorii și corespondenții ziarului în fabrici și pe ogoare, în institutele de cercetare științifică și inginerie tehnologică și pe șantierele de investiții ilustrează cu putere că ne năsură ce ne apropiem de cele două evenimente majore din viața poporului nostru - cea de-a 40-a aniversare a victoriei revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperialistă și Congresul al XIII-lea al partidului - marșurile pe frontul producției materiale crește în intensitate, iar bilanțurile muncii sînt tot mai rodnice, tot mai bogate în împliniri.

Răspundînd prin fapte îndemnurilor mobilizatoare ale secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, de a se acționa cu toată răspunderea și fermitatea în vederea realizării exemplare a sarcinilor economice din acest an hotărît al cincinalului, colectele din numeroase întreprinderi au raportat îndeplinirea înainte de termen a planului pe primele șase luni, realizarea suplimentară a unor însemnate cantități de produse deosebit de utile economiei naționale. În primul semestru, pe ansamblu, s-a realizat o producție cu circa 5 la sută mai mare față de aceeași perioadă a anului trecut. Demne de relevat sînt, totodată, succesele obținute de multe colective de oameni ai muncii în domeniul creșterii productivității muncii, reducerii consumurilor materiale și energetice. Înnoiri și modernizări produse, realizări altor indicatorii calitativi, de eficiență și activității economice.

Desigur, rezultate bune obținute în primul semestru al anului în domeniul producției materiale constituie un titlu de mîndrie profesională pentru multe colective muncitorești. Dar în lumina exigențelor conducerii partidului, chiar și cele mai importante rezultate trebuie să se raporteze spre noi realizări, ca trepte spre noi și tot mai mari succese pe frontul muncii. Această cerință se impune cu atît mai mult cu cît, așa cum sublinia tovarășul Nicolae Ceaușescu la Plenara C.C. al P.C.R. din 27 iunie, cu prilejul recentului dialog de lucru cu cadre de conducere și specialiști din ramuri importante ale economiei naționale și în cadrul vizitelor de lucru întreprinse săptămîna trecută în județele Sibiu și Alba. În toate sectoarele industriale există încă însemnate rezerve de creștere a producției și a eficienței economice, rezerve ce pot și trebuie să fie operativ și cit mai înaintea valorificate.

De bună seamă, cel de-al doilea semestru al anului constituie o perioadă decisivă, o perioadă în care, în toate unitățile economice, fiecare zi, fiecare decadă, fiecare lună trebuie să se concretizeze în rezultate la nivelul maxim al posibilităților, la nivelul sarcinilor de plan și al angajamentelor asumate în întrecere

rea socialistă. Cu toată răspunderea trebuie să se înțeleagă de fiecare muncitor, tehnician și inginer, de fiecare colectiv de întreprindere că realizările ce vor fi obținute în cea de-a doua jumătate a anului au un rol hotărît în îndeplinirea exemplară, la toți indicatorii, a planului pe acest an, în îndeplinirea programelor de dezvoltare economică a țării și de ridicare a bunăstării întregului popor. Cît privește obiectivele ce trebuie să se situeze în această perioadă în centrul preocupărilor organelor și organizațiilor de partid, organelor de conducere colectivă din ministere, centrale industriale și din unitățile economice și ale colectivelor de oameni ai muncii, acestea au fost subliniate cu toată claritatea de tovarășul Nicolae Ceaușescu la recenta plenară a C.C. al P.C.R.

În spiritul înaltelor exigențe formulate cu acest prilej de secretarul general al partidului, o atenție deosebită trebuie acordată în continuare realizării ritmice și integrale, la toate sortimentele, a planului la producția fizică. Ce-i drept, în prima jumătate a anului au fost obținute peste prevederi însemnate cantități de produse destinate consumului industrial, consumului populației sau exportului. Dar tot aît de adevărat este că într-o serie de unități industriale s-a realizat o anumită rezonanță ce au influențat negativ rezultatele pe ansamblu economice naționale și au îngreunat funcționarea mecanismului aprovizionării tehnico-materiale.

Analiza cauzelor care au dus la această situație nesatisfăcătoare atestă că rămînerile în urmă în realizarea producției fizice la anumite sortimente se datorează, în principal, deficiențelor ce au apărut în activitatea unor întreprinderi în ce privește organizarea internă a producției și a muncii, în folosirea mașinilor, utilajelor și instalațiilor, în gospodărirea resurselor materiale și energetice. De asemenea, nu a fost încă înălturată cu fermitate tendința unor colective de conducere din anumite unități de producție de a acorda prioritate realizării, cu orice preț, a producției valorice, nesocotindu-se structura sortimentală planificată. Dealtfel, așa se explică de ce în unele întreprinderi s-a realizat integral planul la producția-marfă, totuși nu au reușit să îndeplinească toate obligațiile pe care le au față de partenerii contractuali. Or, se știe că îndeplinirea disciplinată a contractelor creează adevărate reacții în lanț pe filiera realizării unui produs sau altuia, dereglează buna desfășurare a activității productive într-un șir de întreprinderi.

Planul la producția fizică nu poate fi considerat îndeplinit decît dacă se realizează integral toate sortimentele planificate, decît dacă sînt onorate la timp și în totalitate obligațiile contractuale. Aceasta constituie în prezent o cerință de cea mai mare actualitate și importanță economică. Ea vizează și unitățile care au încheiat primul semestru cu rezultate bune în realizarea producției fizice, dar mai ales pe cele care au înregistrat rămîneri în urmă în această

Puternică mobilizare a forțelor de la sate, maximă răspundere pentru

STRINGEREA ȘI DEPOZITAREA RECOLTEI ÎN TIMP CÎT MAI SCURT ȘI FĂRĂ PIERDERI!

- Cu atît mai mult în condițiile timpului instabil este absolut necesar să se asigure o temeinică organizare a muncii și să se depună toate eforturile pentru încheierea grabnică a secerișului orzului și intensificarea recoltării grîului.
- Specialiștii să urmărească permanent stadiul coacerii lanurilor și umiditatea acestora, pentru a decide operativ începerea sau reluarea lucrărilor în câmp.
- Pe suprafețele de pe care s-a strîns recolta să se treacă imediat la înălmîntarea culturilor succesive, asigurîndu-se desfășurarea în flux continuu a lucrărilor.

În pagina a II-a: BRIGADA „ȘCINTEI” TRANSMITE DIN JUDEȚUL TELEORMAN

40 DE ANI DE MARI IZBÎNZI SUB STINDARDUL PARTIDULUI



23 AUGUST 1944

- încununare a luptei poporului român pentru

independență națională și progres social

Cele patru decenii străbătute de la actul istoric de la 23 August 1944 relevă, în lumina realizărilor strălucite care au urmat, că România a intrat într-o perioadă istorică scurtă, însemnată excepțional de acest eveniment. În marea carte de istorie a neamului el marchează una din cele mai glorioase pagini, prezența de o îndelungată luptă, în a cărei desfășurare comunistii au lucrat un rol esențial. Integrarea actului de la 23 August 1944 în ansamblul istoriei naționale, rădăcinile sale în timp au fost memorabil relevate de tovarășul Nicolae Ceaușescu: „Actul de la 23 August nu a venit din cer, ci a fost rezultatul luptelor îndelungate ale poporului român, al faptului că partidul comunist, în alianță cu partidul socialist, cu celelalte forțe revoluționare și patriotice, s-a aflat tot timpul în fruntea luptei de apărare a intereselor vitale ale întregii națiuni”.

Sublinierea făcută de secretarul general al partidului bune în lumina perfectă continuitate între revoluția de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperialistă și lupta milenară a poporului român pentru independență, unitate națională și progres social. De la inițiativa consemnată a unei acțiuni istorice - cea făcută de Herodot cu privire la anul 514 î.e.n. - strămoșii noștri geto-daci sînt arătați ca apărîndu-se în fața atacului unui puternic invadator străin, regele Darius I. De la ei, singurul luptei de apărare a libertății vechi străbune s-a transmis în generație în generație și, în epocile medievale și moderne, efortul poporului român a reprezentat scutul cel mai puternic pentru apărarea și păstrarea neamului și a țării noastre. Legitimitatea acestui efort de durată multiseculară i-a conferit în trecut nostru statutul de permanent în trecutul istoriei românești.

Constituirea statului național unitar în 1918, prin voința și mijloacele românilor însiși, a însemnat împlinirea aspirației de veacuri a poporului nostru de a se găsi cuprins în frontierele aceluiași stat. Angajat într-un amplu proces de modernizare a structurii societății sale, România s-a văzut confruntată în perioada interbelică cu încercările forțelor revanșarde de a-i stîrbi suveranitatea și integritatea. După instaurarea regimului nazist în Germania, presiunile și amenințările revizionismului teritorial s-au notat în mod deosebit în perioada interbelică europeană și să promoveze o poli-

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, a primit, luni, 9 iulie, în stațiunea Neptun, pe Gert Petersen, președintele Partidului Socialist Popular din Danemarca, aflat în vizită în țara noastră la invitația C.C. al P.C.R.

Adresînd calde mulțumiri pentru invitația de a vizita România, pentru posibilitatea oferită de a cunoaște nemijlocit unele din marile realizări ale poporului român, președintele P.S.P.D., Gert Petersen, și-a exprimat satisfacția de a se reîntîlni cu secretarul general al Partidului Comunist Român, tovarășul Nicolae Ceaușescu, și de a avea un schimb de păreri în probleme de interes comun.

În timpul convorbirilor, desfășurate într-o atmosferă caldă, prietenească, a fost manifestată satisfacția față de evoluția relațiilor dintre Partidul Comunist Român și Partidul Socialist Popular din Danemarca, precum și dorința de a le extinde și aprofunda în viitor, în interesul dezvoltării legăturilor româno-daneze, al întăririi pe mai departe a prieteniei dintre cele două popoare.

Abordîndu-se aspecte actuale ale vieții politice internaționale, a fost

exprimată îngrijorarea față de încordarea deosebită existentă pe plan mondial, ca rezultat al politicii imperialiste de forță și amenințare cu forță, de menținere și extindere a sferelor de influență. S-a exprimat convingerea că problema fundamentală a epocii noastre o constituie oprirea cursului periculos al evenimentelor spre confruntare și război, încetarea cursei înarmărilor, trecerea la dezarmare, în primul rînd la dezarmarea nucleară.

În acest cadru a fost relevată preocuparea celor două partide față de situația extrem de gravă ce s-a creat în Europa datorită amplasării de către S.U.A. a rachetelor cu rază medie de acțiune în unele țări vest-europene și, ca urmare, a aplicării contramăsurilor nucleare anunțate de Uniunea Sovietică. S-a arătat că, în aceste condiții, trebuie să se facă totul pentru reluarea tratativelor sovieto-americane în vederea realizării unui acord care să ducă la eliminarea rachetelor cu rază medie de acțiune, a tuturor armelor nucleare din Europa. Totodată, a fost reliefată necesitatea participării active a tuturor țărilor europene la edificarea unei Europe a cooperării și înțelegerii,

lipsită de arme nucleare, de orice fel de arme. S-a acordat o deosebită apreciere rolului popoarelor, importanței mișcării pentru pace și dezarmare de pe continentul european. Secretarul general al Partidului Comunist Român și președintele Partidului Socialist Popular din Danemarca au pus în evidență importanța creării de zone denuclearizate în Balcani, în nordul Europei și în alte regiuni ale continentului nostru.

În timpul întrevederii s-a subliniat necesitatea soluționării pe cale pașnică, prin tratative, a tuturor diferendelor dintre state.

S-a apreciat că, în actualele împrejurări, se impune întărirea unității, solidarității și colaborării tuturor partidelor și forțelor democratice și progresiste pentru oprirea cursului periculos spre catastrofa nucleară, pentru reluarea și consolidarea politicii de destindere, securitate și dezarmare, pentru lichidarea subdezvoltării și instaurarea unui noi ordini economice mondiale, pentru făurirea unei lumi a păcii, independenței, dezvoltării libere a fiecărei națiuni pe calea progresului economic și social.

Cititorii noi în „Țara de Sus“

Inmănușind mai multe drumuri și răspîndindu-le din nou, Calea Națională intră în Botoșani dinspre apus, pătrunde pînă în centru, unde desenează un contur ca un virf de inimă și, apoi, urcînd pe un platou înalt, îi privește asupra orașului și la locurile din jur. Se văd pînă foarte departe, invăzute parca în pinze albastrii, dealurile și văile dintre Siret și Fruț, luncile și platourile, pădurile și lăptășii scînteiești care au dăruit țării și lumii versul neîntrecut al lui Eminescu, sumetl înconjurabil al arcușului lui Enescu, culoarea din pinzele lui Luchian, înțelepciunea - pătrunzătoare în istorie - a lui Nicolae Iorga...

Botoșani - un oraș al istoriei și al prezentului, un oraș care, laolaltă cu țara, a trăit și a făcut istoria țării din cele mai vechi timpuri și pînă în zilele avîntatelor noastre construcții socialiste. Și totuși, un oraș cu un destin particular, am putea spune, unic: după o perioadă de relativă dezvoltare, cînd, cu peste 40.000 de locuitori, ajunseser numericeste a patriei localitate a României, odătită cu începutul acestui secol, Botoșanii au devenit o a doua dintr-acele mai ridicate rate de natalitate - a cunoscut un proces continuu de depopulare: 35.017 locuitori în 1912, 32.355 în 1930, 29.569 în 1946. Era singurul oraș important în care populația scădea constant: oamenii nu găseau de lucru, se desprindeau dramatic din locurile lor dragi și se rîspîndeau în tot cuprinsul țării. Revista „Sociologie românească”, editată sub direcția lui Dimitrie Gusti, publică în 1938 un amplu studiu intitulat edificator: „Un oraș în declin: Botoșani”, în care se conchidea: „orasul acesta dă înapoi, regresează, se chină”. Referindu-se la lipsa de interes a claselor dominante pentru dezvoltarea economică a orașului, pînă și un raport al Camerei de comerț menționa: „Botoșanul a ajuns un

oraș de mina a treia, de nu va ajunge și mai rău dacă va mai dăinui această stare de lucruri”.

Acea stare de lucruri n-a mai dăinuit. Istoria nouă a patriei a dat curs noii viziuni orașului, un curs viguros, ascendent. Despre istoria de ieri a acestor locuri și mai ales despre cea de azi, avea să ne cuvînte cu mult har un om la peste 70 de ani, invitatul nostru Mihai Savel, „Bădăria”, cum îi spun familiarii fostii săi elevi și numeroșii cunoscuți din oraș. Bădăria a avut o viață dîndora de fapte, de întîmplări. Multii ani învățător, la fel de multii - activist de partid, a luptat pe frontul antihitlerist pînă aproape de Praga, fiind distins cu înalte decorații românești, sovietice și cehoslovace, a participat la reconstrucție. Cuvîntele sale au greutatea unei existente încercate:

Gh. ATANASIU S. AILENI
corespondentul „Științei”

(Continuare în pag. a III-a)

Trainice rădăcini

Eroii noștri n-au mai avut rădăcine să stea, ascunși în morminte, cu cura astupată de neagra pămînt, cu inima împietrită departe de frîntîntări, idealurile și interesele vitale ale țării.

Le-a fost drag de viață, le-a fost drag de noi și s-au răzduit, după fiecare război împotriva morții, ca viața să biruie și construcția să se înalte. Iată-i, s-au ivit flori în poleiele însoțite: s-au îndălțat brazi falnici pe culmi de Carpați, ca niște înfîntate, vii colanți brăncușeni; au răsărit stele pe bolta noastră senină, pălăuzindu-ne erumurile întortocheate ale istoriei, ghidînd corăbierii pe întinsele ape.

Au răsărit izvoare și lacuri, pe virfuri de munți; și-au deschis ochii în lanuri de floare-soareți, ca-n tablourile lui Tucelescu.

Și-au așezat mustașa în spicul oriului și bărbile-n finete, ca-n doinele și baladele populare. Și-au pus înima, arsă de doruri, să ardă în gînticele cupatoare și cu plămî-

nii lor puternici au suflat, ca-ntr-un straniu deșcîntec, alungînd norii de ne cerurile țării ori de cite ori erau întinse și încercate de amenințări.

Ei ne-au fizat istoria în toate elementele-

INSEMNAȚII
de
Ion Dodu BĂLAN

le patriei, cîz într-o cronică de-a pururea nețeară. Vorba poetului, nu mor strămoșii niciodată, războiul lor în noi și-l poartă... Prin noi își continuă lupta dreaptă și sfîntă, prin noi își înfîntă timpurile năzuite, își stîmpără dorurile, își văd țara înfloritoare, liberă și independentă.

Epoca noastră a înfăptuit dezideratele mari și fundamentale ale luptelor lor seculare. Ea a împlinit năzuințele de suveranitate ale lui Mircea, Stefan și Mihai, visul lui

Tudor Vladimirescu, fîcînd ca „patria să fie poporul și nu tagma jefuitoarelor”. Ea a înfăptuit năzuința membrilor „partidei naționale din Muntenia”, care arătau, la 1 noiembrie 1838, că au datoria „să radea o patrie independentă tuturor membrilor respectivi ai neamului românesc”. Ea a îndăptuit idelle revoluționarelor noștri, ale tuturor luptătorilor pentru libertate și progres social, ale tuturor celor ce s-au jertfit pentru patrie și popor.

Eroii sînt rădăcinile istorice ale arborelui nostru geneologic. Jertfa lor garantează drepturile noastre istorice asupra pămîntului strămoșesc. Ea ne obligă moral să-l păstrăm cu grijă, să-l apărăm cu eroism și să-l facem să rădească înscînt în această epocă de mari afirmări ale genului creator al poporului nostru, care nu-și uită eroii de al-tădată și-i cinstește cum se cuvine pe cei de astăzi, îngemănînd într-un tot unitar trecutului cu prezentul și viitorului patriei.



Întreprinderea de fire „Melana” - una din modernele întreprinderi construite la Botoșani în ultimele două decenii

Foto: E. DICHISEANU

NOI ACȚIUNI ÎN SPRIJINUL PĂCII ȘI DEZARMĂRII

SUEEDIA : Intâlnire a organizațiilor antirăzboinice din țările scandinave

COPENHAGA 9 (Agerpres). — Primul grup de militanți pentru pace danezi a sosit în orașul suedez Vester, unde, săptămâna aceasta, se va desfășura „Intâlnirea păcii”, la care participă reprezentanți ai organizațiilor antirăzboinice din țările scandinave.

Înaintea plecării acestui grup, în piața primăriei din capitala daneză a avut loc un miting în cadrul căruia primul Copenhagă și pre-

ședintele organizației „Sindicatul danez pentru pace” au rostit o locuțiune, evidențind necesitatea intensificării luptei partizanilor păcii din Danemarca împotriva amplasării de noi rachete nucleare cu rază medie în Europa și pentru rezoluția celor deja instalate, pronunțându-se pentru înghețarea arsenalului militar și în favoarea creării unei zone denuclearizate în nordul Europei.

AUSTRIA : Femeile în luptă pentru salvagardarea păcii

VIENA 9 (Agerpres). — În provincia Austrii Superiorea și Carinthia au avut loc reuniuni în favoarea dezarmării și păcii, inițiate de organizațiile obștești antirăzboinice, sub genericul „Participarea femeilor la lupta pentru salvagardarea păcii pe planeta noastră”.

În rezoluțiile adoptate se adre-

sează femeilor austriece apelul de a-și intensifica acțiunile în lupta pentru pace, pentru oprirea și înarmării, pentru reducerea cheltuielilor militare și alocarea fondurilor astfel eliberate pentru rezolvarea unor probleme social-economice cronice, în special pentru crearea de noi locuri de muncă.

JAPONIA : Împotriva transformării arhipelagului nipon într-o bază nucleară

TOKIO 9 (Agerpres). — La Tokio s-a desfășurat un simpozion împotriva reînnoirii în acest arhipelag a membrilor ai parlamentului, oameni de știință și publiciști marcanti din Japonia. Vorbiții s-au pronunțat împotriva transformării arhipelagului nipon într-o bază racheto-nucleară, împotriva

amplasării de rachete „Tomahawk” pe teritoriul Japoniei, pentru încetarea cursului înarmării și eliminarea pericolului nuclear. Într-o rezoluție adoptată de participanți se subliniază necesitatea respectării neabătute a celor trei principii nucleare ale Japoniei — de a nu produce, de a nu importa arma nucleară.

MANIFESTĂRI DEDICATE ANIVERSĂRII ZILEI DE 23 AUGUST

LISABONA 9 (Agerpres). — În cadrul manifestărilor dedicate marșului în Portugalia a celei de-a 40-a aniversări a victoriei revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperialistă din țara noastră, în municipiul Moura a fost deschisă o „Săptămână a culturii românești”.

Manifestările includ o expoziție de carte, în cadrul căreia la loc de frunte figurează operele tovarășului Nicolae Ceaușescu, expoziția documentară de fotografii „Momente din lupta poporului român pentru unitatea independentă națională” și prezentarea unor filme documentare.

BRASILIA 9 (Agerpres). — În cadrul acțiunilor dedicate celei de-a 40-a aniversări a revoluției de eli-

berare socială și națională, antifascistă și antiimperialistă, la Școala superioară agricolă din municipiul Lavras, statul brazilian Minas Gerais, Ambasada țării noastre în Brazilia a organizat o „Săptămână a culturii românești”. S-au ținut expuneri în care s-a subliniat semnificația actului de la 23 August 1944 în istoria țării noastre și s-au reținut aspecte ale dezvoltării economice și sociale a României. De asemenea, au fost organizate expoziții de fotografii și au avut loc pale ale filmului românesc.

Postul de radio „Rio Grande” a transmis o emisiune în care au fost prezentate succesele obținute de poporul nostru în dezvoltarea economică și socială a țării și a fost difuzat un program de muzică românească.

CHILE

Apel la înfăptuirea unității tuturor forțelor democratice

SANTIAGO DE CHILE 9 (Agerpres). — Blocul Socialist din Chile, din care face parte mai multe organizații de opoziție, a lansat un apel celorlalte forțe democratice din țară la unitate în lupta împotriva regimului militar pentru o viață politică parlamentară și un guvern civil în Chile — transmite agenția Prensa Latina.

Într-o scrisoare adresată Comandamentului Național al Oamenilor Muncii, Mișcării Democratice Populare și Alianței Democratice, Blocul Socialist se pronunță pentru depășirea atitudinilor sectare și trecerea la înfăptuirea unei largi unități a forțelor democratice, de opoziție din

Chile. „Să ne asumăm, împreună, sarcina de a lupta pentru democrație, pentru apărarea ei, a stabilității sociale și politice naționale” — se spune în apelul Blocului Socialist.

La rândul ei, Mișcarea Socialistă Democrată chiliană a propus constituirea unei ample alianțe a forțelor de opoziție din țară — „Multi-partidulară Națională” — care să cuprindă toate forțele politice, partide, mișcări și organizații sociale — care se opun politicii actualului regim militar.

NEGOCIERILE — SINGURA MODALITATE DE REGLEMENTARE A SITUAȚIEI DIN SALVADOR

O declarație a președintelui Frontului Democrat Revoluționar

CIUDAD DE PANAMA 9 (Agerpres). — Într-o declarație făcută la Ciudad de Panama, Guillermo Ungo, președintele Frontului Democrat Revoluționar (F.D.R.) din Salvador, a relevat că organizația sa și Frontul Farabundo Martí pentru Eliberare Națională (F.M.L.N.) sînt dispuse să poarte un dialog cu guvernul salvadorian, fără condiții prealabile, în vederea soluționării conflictului din țară — informează agenția Prensa Latina. El a subliniat că F.D.R. și F.M.L.N. au propus deja inițierea unui dialog cu autoritățile de la San Salvador, considerînd că acesta va deschide calea negocierilor dintre cele două părți, singura modalitate de a se reglementa situația internă și care este în concordanță cu dorința poporului salvadorian.

MAREA BRITANIE : Săptămîna decisivă pentru conflictul de muncă din sectorul minier

LONDRA 9 (Agerpres). — Luni a continuat la Londra negocierile dintre reprezentanții sindicatului minerilor (N.U.M.) și cei ai conducerii sectorului minier — Consiliul Național al Cărbunelui (N.C.B.), în vederea încheierii grevei minerilor, declanșată în urmă cu 17 săptămîni. Potrivit observatorilor politici, rezultatele zilei sînt considerate ca decisive pentru soluționarea acestui conflict de muncă.

După actualele negocieri, Informația asupra țărilor sărace — a declarat președintele Tanzaniei, Julius Nyerere, cu prilejul zilei țării.

CONFERINȚA INTERNAȚIONALĂ DE LA BAGDAD. În capitala Irakului s-au deschis lucrările Conferinței internaționale privind gravele repercusiuni ale războiului irano-irakian asupra păcii și securității mondiale, anunțată agenția I.N.A. Pe agenda dezbaterilor, la care participă peste 300 de delegați reprezentînd partide politice și organizații din numeroase țări arabe, precum și din alte state, figurează probleme referitoare la aspectele politice, juridice, economice și militare ale conflictului dintre cele două țări.

REUNIUNE A O.P.E.C. La încheierea reuniunii Comitetului pentru supravegherea pietelor al O.P.E.C., din care face parte ministrul petrolului din Emiratele Arabe Unite, Algeria, Venezuela și Indonezia, președintele comitetului, Mani Said Al-Otaiba, a declarat că acesta va recomanda conferinței miniștrilor a organizației să mențină plafonul global de producție al O.P.E.C. și să nu modifice cotele de producție atribuite fiecărei țări membre. Conferința ministerială a O.P.E.C. începe azi, la Viena.

FALIMENT. Compania aeriană americană „Air Florida”, care deservește o vastă rețea de linii interne spre Caraibe și Europa occidentală, a fost declarată falimentară. Un număr de 1.200 de lucrători ai companiei și-au pierdut locurile de muncă.

ORIENTUL MIJLOCIU

Pași spre normalizarea situației din Liban • Convorbiri iordaniano-palestiniene

BEIRUT 9 (Agerpres). — Primele avioane au început să aterizeze, luni, pe aeroportul internațional din Beirut, închinat traficului timp de cinci luni, informează agențiile internaționale de presă. Au fost degajate, de asemenea, principalele căi de acces spre rada portului.

Agencia M.E.N. transmite că la Beirut a avut loc, în aceeași zi, reuniunea Consiliului militar libanez, sub președinția comandantului suprem al armatei libaneze, Michel Aoun, care a examinat evoluția procesului de aplicare a măsurilor de securitate și modalitățile extinderii acestora de la zona capitalei spre regiunea muntoasă, unde situația rămîne instabilă.

A.F.P. transmite, totodată, că președintele Libanului, Amin Gemayel, a dispus deschiderea unei anchete în legătură cu situația persoanelor date dispărute, în contextul situației create de ciocnirile anterioare dintre diversele părți antrenate în conflictul libanez. Comisia respectivă este prezidată de Selim Al Hoss, ministrul educației în guvernul de uniune națională.

AMMAN — Regele Hussein al Iordaniei a conferit, la Amman, cu Yasser Arafat, președintele Comitetului Executiv al Organizației pentru Eliberare Palestine. În cursul întvederii, releva agenția L.N.A., au fost discutate probleme privind relațiile iordaniano-palestiniene, precum și aspecte ale actualiei situații din teritoriile arabe ocupate.

După cum a declarat o oficialitate palestiniană, citată de agenția Associated Press, întvederile au fost apreciate de ambele părți ca pozitive.

Pe de altă parte, la Amman s-au încheiat lucrările celei de-a 12-a sesiuni a Institutului Consiliului Palestinian pentru educație, cultură și știință — informează agenția M.E.N. Sesiunea a examinat probleme referitoare la situația institutului de resort din teritoriile arabe ocupate. În încheierea lucrărilor a luat cuvîntul Yasser Arafat.

Agendă valutară

Luni, la reluarea tranzacțiilor pe piețele de schimb monetare, cursul dolarului a înregistrat o creștere în raport cu celelalte principale devalute occidentale, informează agenția Associated Press. Astfel, la bursele din Ottawa, Zürich, Frankfurt pe Main, Haga, Paris, Tokio și Milano, dolarul a fost cotat la 1.325,75 dolari canadieni, 2.400,5 franc elvețieni, 2.870,0 mare vest-germană, 3.200,0 guilder olandezi, 8.720,0 franci francezi, 241,05 yeni japonezi și 1.743,25 lire italiene. Dolarul a crescut, de asemenea, la bursa din Londra în raport cu lira sterlină, paritatea dintre cele două devalute fiind de 1,31035 la 1.

Acces larg pe piața mondială produselor din statele în curs de dezvoltare !

DAKAR 9 (Agerpres). — La Dakar s-au încheiat lucrările unui seminar organizat de Institutul african pentru dezvoltare economică și planificare, în colaborare cu Comisia economică a O.N.U. pentru Africa. Participanții — experți economici reprezentînd țări africane, precum și din partea unor organizații internaționale de dezvoltare economică și planificare, au examinat stadiul actual al relațiilor economice și comerciale dintre grupul statelor din Africa, Caraibi și zona Pacificului asociate la Piața comună — A.C.P. și cele din Comunitatea economică vest-europeană.

Subliniind că, pînă în prezent, punerea în practică a prevederilor Convenției de la Lome — ce reglementează relațiile dintre cele două grupuri de țări — a avansat, în principiu, pe membrii C.E.E., participanții s-au pronunțat în favoarea semnării unui nou acord cu Piața comună, acord care să țină însă seama de noile realități, de situația economică actuală și de necesitățile statelor în curs de dezvoltare din Africa, zona Caraibilor și Pacificului. Ei au recomandat, de asemenea, creșterea exporturilor A.C.P. în țările C.E.E., în scopul creării unui echilibru comercial între cele două grupuri, adoptarea de noi formule tarifare, care să asigure accesul nestînjenit al produselor statelor în curs de dezvoltare pe piețele „celor zece” și, în general, sprijinirea eficientă a eforturilor statelor A.C.P. pentru realizarea progresului lor social-economic.

Convenția de la Lome este un acord economic valabil pe o perioadă de cinci ani, încheiat între C.E.E. și cele 64 de țări din grupul A.C.P. Primul document de acest gen a fost semnat în 1975, iar cel de-al doilea în 1979, iar următoarele două în februarie anul viitor. Negocierile cu privire la convenția acordului Lome III au început încă din octombrie 1983, dar pînă în prezent nu s-a ajuns la un consens asupra problemelor discutate, deoarece revendicările țărilor A.C.P. de a se introduce prevederi care să fie în avantajul ambelor părți nu au fost luate în considerare. Negocierile se află acum în impas, iar seminarul desfășurat la Dakar a avut ca scop cercetarea pozițiilor statelor africane, în perspectiva unei noi runde de tratative pentru reînnoirea acordului de la Lome.

Somajul — principala problemă care confruntă pe „cei zece” din Piața comună

BRUXELLES 9 (Agerpres). — Un studiu publicat la Bruxelles de Uniunea confederațiilor industriilor din țările Pieței comune — pe baza datelor provenite din fiecare țară comunitară la sfîrșitul primului semestru al anului în curs, subliniază gravitatea problemelor economice pe care le vor avea de înfruntat „cei zece” și în cursul anului viitor. Între acestea, pe primele locuri sînt situația nivelului înalt al somajului și dezechilibrul bugetelor publice. În anul curent somajul va crește în cele zece țări ale C.E.E. cu 10 la sută comparativ cu anul 1983, se apreciază în studiu.

Pe de altă parte, Comisia Pieței comune estimează, într-un studiu, că pentru a acoperi deficitul bugetar pe an în curs al „celor zece” vor fi necesare 2,07 miliarde unități de cont C.E.E. din partea C.E.E. ca propus statelor membre să avanseze sumele necesare acoperirii deficitului, spre a se renunța la proiectul anterior care prevedea recurgerea la imprumuturi. Numai cheltuielile agricole suplimentare necesare anul acesta vor reprezenta 1,98 miliarde U.C. C.E.E. din totalul deficitului.

Preocupări social-economice în țările lumii a treia

DELHI 9 (Agerpres). — Producția de cereale a Indiei a crescut de la 12 milioane tone în 1981-1982 la 150 milioane de tone în sezonul 1983-1984, potrivit datelor oficiale publicate la Delhi. Din această cantitate recoltată, peste 90 milioane de tone revin orzului, la această cultură înregistrîndu-se o creștere de 3 ori în intervalul amintit. Suprafața cultivată cu grâu, bunăoară, a crescut de la 9,7 milioane ha în 1952 la 22,3 milioane ha în sezonul agricol precedent. Cifrele oficiale arată că, în pofida progreselor înregistrate, productivitatea medie la hectar se menține încă destul de scăzută, comparativ chiar cu alte state asiatice. De aceea, eforturile principale atît ale agricultorilor, cît și ale cercetătorilor sînt orientate spre mărirea producției agricole.

CAIRO 9 (Agerpres). — În Egipt se află în construcție noul port de la Damietta. Înființarea acestui obiectiv face parte din planul general de dezvoltare a țării, care are în vedere impulsivarea comerțului, extinderea rețelei de transporturi și înființarea de noi centre economice. Aflat în zona de vărsare a unui dintre brațele Nilului, noul port va putea să preia pînă la 26 la sută din transportul maritim de mărfuri al țării, în principal de produse agroalimentare. De aceea, în zona portului — care folosește forța de muncă a peste 70.000 de persoane — urmează să se construiască, în afara infrastructurii portuare, mai multe întreprinderi, silozouri de cereale și alte locuri de depozitare. De asemenea, se vor construi șosele și căi de acces, precum și diguri de apărare.

BRASILIA 9 (Agerpres). — Producția zilnică de petrol a Braziliei a atins un nivel record — 500.000 bareli. Această realizare a fost posibilă datorită eforturilor făcute în ultimul timp de a se reduce dependența de importurile de energie, care afectează în mare măsură balanța de plăți externe a țării. Cele mai mari cantități de petrol sînt extrase din zăcămintele submarine, situate în largul coastelor braziliene din sud-est.

În prezent, din zăcămintele proprii Brazilia își asigură 52 la sută din necesarul de consum. Specialiștii de la „Petrobras” consideră că prin descoperirea și darea în exploatare a noi zăcăminte Brazilia își va gura, începînd cu 1993, întregul consum din producția internă.

AGENTILE DE PRESĂ — pe scurt

LUCRĂRILE REUNIUNII ANUALE A MINISTRILOR DE EXTERNE AI ȚĂRILOR MEMBRE ALE ASOCIAȚIEI NAȚIUNILOR DIN ASIA DE SUD-EST (A.S.E.A.N.) s-au deschis luni la Jakarta. În cuvîntul inaugural — relatată de agenția ANTARA — președintele indonez, Suharto, a relevat importanța transformării regiunii Pacificului într-o zonă a păcii, libertății și neutralității. Președintele țării gazdă a subliniat, totodată, necesitatea extinderii cooperării între țările din zonă, precum și cu state din alte arii geografice. El a pus în evidență îndatorirea care revine țărilor industrializate de a acorda un sprijin mai activ eforturilor proprii ale statelor în curs de dezvoltare în procesul emancipării social-economice.

PLENARA C.C. AL P.C. DIN S.U.A., consacrată sarcinilor comunistilor în perspectiva alegerilor prezidențiale din noiembrie a avut loc la Washington. În raportul prezentat de secretarul general al partidului, Gus Hall, au fost prezentate aspecte ale situației social-economice și politice actuale a din S.U.A., evidențindu-se, între altele, agravarea somajului, consecințele negative ale acestui fenomen asupra nivelului de viață al populației.

LUPTA PENTRU DEMOCRAȚIE ÎN COREEA DE SUD SE INTENSIFICĂ, punînd în evidență amplioarea opoziției populare față de regimul de la Seul. Astfel, zilele trecute au luat ființă mai multe asociații — cum ar fi Mișcarea Democrată a Poporului — din care fac parte profesori, ziaristi, juristi, reprezentanți ai clerului, oameni a-

partinînd diferitelor cercuri ale vieții publice.

CONFERINȚA BIENALĂ A PARTIDULUI LABURIST (de guvernămînt) din Australia și-a deschis luni lucrările la Canberra. Căci peste 90 de delegați vor dezbate probleme cum sînt politica în domeniul apărării și finanțelor, extracția și exportul de uraniu, utilizarea resurselor naționale, restructurarea industriei etc. Conferința, inaugurată de președintele Partidului laburist, Neville Wran, premier al statului New South Wales, este prima de la preluarea puterii în Australia de către această formațiune politică.

„BOMBA ALIMENTARĂ” ar putea fi mai distructivă decît cea mai sofisticată armă de pe Pământ și ea s-a putut fi utilizată de unele state mari pentru noi forme de

POPCARELE LUMII AU UN ROL HOTĂRÎTOR ÎN OPRIREA CURSEI ÎN ARMĂRILOR, ÎN APĂRAREA PĂCII!

Ancheta „Scinteii” în rîndul participanților la Reuniunea consultativă a organizațiilor neguvernamentale consacrată Anului Internațional al Păcii

fermă împotriva propagării violentei prin presă, filme, casete TV, cărți. Într-o lume și așa zdruncinată de neliniști și neîncredere, orice măsură care are ca obiectiv pacea și înțelegerea este binevenită.

Răspunderea sporită a oamenilor de știință

Prof. ROBERT ASPESLAGH
Consiliul Internațional pentru Științe Sociale :

Proclamația Anului Internațional al Păcii vine să probeze voința oamenilor de pretutindeni de a trăi în pace pe planeta noastră. Într-o lume în care proliferarea armelor nu cunoaște limite, fiind periclitată grav însăși existența speciei umane, oamenii de știință, cercetătorii se revine o mare răspundere. Ei pot informa lumea asupra consecințelor unui război, după cum pot avansa soluții pentru depășirea momentelor de grea cumpănă prin care trece omenirea în prezent. Abortul lor în această direcție prin acțiuni, propuneri și idei poate fi, într-adevăr, remarcabil. Cu atît mai mult acest lucru este posibil în condițiile intensificării contactelor între diferite

Pentru o educație în spiritul prieteniei și înțelegerii

Dr. MAREK HAGMAJER
Federația Mondială a Asociațiilor pentru Națiunile Unite :

În actualele împrejurări internaționale, proclamarea de către Adunarea Generală a Națiunilor Unite a Anului Internațional al Păcii în 1986 este un fapt remarcabil, care exprimă într-un mod direct înțelegerea statelor membre în fața pericolului unei conflagrații pustitoare. Iată de ce organizațiile neguvernamentale — cu o arie atît de diversă de preocupări, dar profund afectate de evoluția mondială — au un rol deosebit pentru ca Anul Păcii să fie, într-adevăr, un an în care să se înregistreze pași în atenuarea nelămuririlor și diminuarea pericolului de război. Am avut la București prilejul unui larg și rodnic dialog, al unor schimburi utile de opinii, menite să sporească contribuția organizațiilor neguvernamentale la făurirea unui climat de înțelegere și colaborare, să dezvolte cooperarea între aceste organizații și O.N.U., în vederea împlinirii de către organizația mondială a mandatului incredințat de popoare. Înseamnă și progresul întregii umanități.

Cred că dincolo de educația școlară se impune o educație socială mai largă în sensul bunicii vecinătăți, al cunoașterii și apropierii între oameni. Contactele culturale, științifice pot înlesni apropierea și înțelegerea. Pe durata reuniunii au fost avansate numeroase propuneri ce-și vor răsi, desigur, reflectarea în viitoare programe consacrate Anului Internațional al Păcii. Atmosfera a fost prietenoasă, amestecul de române și-au adus o contribuție re-

Pacea și dezvoltarea într-o strînsă interdependență

PERERA HORACE
Confederația Mondială a Organizațiilor Invățătorilor :

Este de la sine înțeles că pacea nu presupune numai absența războiului, ci, în același timp, și absența tensiunilor, a privațiunilor determinate de persistența subdezvoltării. Dacă, spre exemplu, milioane de copii mor anual în lume înaintea de a atînge 12 luni, dacă foametea și mizeria fac ravagii pe vaste zone ale Pămîntului, aceasta nu înseamnă că putem fi liniștiți și trăi în pace. Ne-am adunat la București din diferite colțuri ale lumii, reprezentînd organizații cu concepții diferite, reprezentînd sectoare importante ale opiniei publice, pentru a discuta ce putem face pentru a contribui la înălțarea edificii păcii. Nu putem spune că am făcut tot ceea ce depinde de noi în această direcție. Propun spre reflecție următorul exemplu : totalul bugetului de care beneficiază O.N.U. în punerea în aplicare a programelor sale pentru pace și dezvoltare reprezintă cheltuielile militare

mondiale pe numai două zile. Nu putem uita nici o clipă, că între pace și dezvoltare este o relație directă, de care depinde viața noastră, a tuturor. M-am bucurat că, abordînd diferite teme inscrite pe ordinea de zi a reuniunii, participanții, factori reprezentînd sectoare ale opiniei publice naționale sau internaționale, au discutat cu seriozitate necesitatea unor acțiuni în care zăslau pozoarelor să se facă și mai puternic auzit.

Mă aflu pentru a treia oară în România — și, ceea ce este semnificativ, toate vizitele au fost prilejuate de participarea la reuniuni care au avut ca obiectiv asigurarea păcii. Sincere felicitări poporului român, conducerii statului român pentru progresele realizate, pentru preocuparea statornică de a contribui la înființarea dezarmării, la realizarea păcii.

Preocupări și aspirații scumpe tinerei generații

JOSE CASTILLO
Uniunea Internațională a Studenților :

Fără îndoială, organizarea unui An Internațional al Păcii se bucură de sprijinul tinerei generații, al studenților de pretutindeni. Uniunea Internațională a Studenților va acționa astfel ca evenimentul din 1986 să fie pregătit pe măsura nobiliei ideii care-l animă. În aceeași măsură simțim anzațai în numeroase acțiuni pentru prezădirea și marșarea Anului Internațional al Păcii. Într-unul din cele două manifestări cumulinde preocupări și aspirații atît de generoase.

Atîi în timpul actualii înfîlțiri de la București cît și cu prilejul reuniunilor regionale de tinere pentru A.I.T., am remarcat poziția și propunerile României care au ca obiectiv împlinirea anzațamentului solemn asumat de statele membre ale O.N.U. „de a feri generațiile prezente și viitoare de flagelul războ-

Anchetă realizată de Ioan TIMOFTE